

一把手访谈

坚定信心 开拓奋进 真抓实干
奋力开创现代化伊川建设新局面

——访市政协副主席、伊川县委书记仝宇鹏

激情燃冬日,大干热潮流。走进位于伊川县彭婆镇的穆河源中药材种植基地,工人们正忙着翻地、播种柴胡。依托中药材种植核心资源,融合中药研学、休闲康养、旅游观光等业态,引领乡村蝶变的中药文化产业园呼之欲出。

“市委十二届七次全会暨市委经济工作会议,为明年经济工作锁定了目标、指明了方向、明确了路径。”昨日,市政协副主席、伊川县委书记仝宇鹏接受洛报融媒记者专访时表示,伊川县将坚决扛起责任使命,全力抢抓政策机遇,坚定信心、开拓奋进、真抓实干,奋力开创现代化伊川

建设新局面。

加快构建现代化产业体系。围绕铝加工、新型耐火耐磨材料两大主导产业,精准谋划产业链图谱,着力促进量质双提。积极培育光电信息、新能源、智能制造三大风口产业,加快推进表面处理产业园等园区建设,强化要素保障,持续优化营商环境,推动产业集聚化、链条化发展。

扎实推进新型城镇化建设。抢抓重大政策机遇,统筹主城区有机更新和滨水新城开发建设,全力推进老旧小区、城市片区改造和游园功能提升等项目,加快推动滨水新城与智能制造科技产业社区融合发展。高标准编制

四个中心镇国土空间规划,持续推进基础设施和公共服务设施建设,大力开展专业园区招商,壮大镇域经济实力,吸纳人口集聚。

集中连片推进乡村振兴。以连村片区为基本单元,统筹产业发展、乡村建设、乡村治理,争取在全市走在前、做示范。创新灌溉模式,全面整合、盘活河渠塘坝,构建覆盖全域的“水源—水系—首部—田间”灌溉水网体系。抢抓全省高标准农田建设示范区政策机遇,全力推进22万亩的高标准农田改造任务。统筹区域农事服务中心和乡镇农事服务站建设,打造“耕种管收储加销”的全

周期、市场化农事服务体系,加快实现农业现代化目标。

持续增进民生福祉。聚焦“一老一小一青壮”,紧盯学龄人口变化趋势,统筹县城和乡村,开工建设新区高中、新区实验中学,接续实施乡村中小学提升改造,推动教育资源供给与人口分布相协调。加快推进中医院新院区建设,全力盘活现有资源,确保县医院、妇幼保健院全部完成搬迁,实现全县医疗卫生事业跨越式发展。依托“1+3+N”三级技能培训体系,大力开展订单培训、定向培训,切实提高群众的就业水平。

洛报融媒记者 郭学锋 通讯员 文鹏

抢抓机遇,
乘势而上开创新局

(上接01版)近年来,我们抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,加快推动传统产业转型升级,着力从根本上重塑产业格局,进一步夯实了现代化洛阳建设的根基。

抢抓机遇,藏着时间的哲学,蕴含发展的逻辑。当前,经济发展呈现出许多重大趋势性变化,蕴含着一系列重大机遇。特别是新一轮科技革命深入推进,人工智能、量子技术等颠覆性技术不断涌现,催生出许多产业发展新赛道,各地都有均等的入场机会;新一轮产业变革加速演进,新能源、新材料、智能制造等新兴产业蓬勃兴起,传统产业加速关联风口、向风口转型,重塑产业格局获得更宽路径和更广阔空间……我们要深刻洞察大局大势,善于把握其中蕴含的重大机遇,做到顺势而为、乘势而上。

抢抓机遇,就是“看准了就抓紧干”。尤其是明年,国家将加强超常规逆周期调节,在有效落实存量政策的同时,推出增量政策,这是我们做好经济工作的重大利好。对于国家增发超长期特别国债,加大扩围实施“两新”政策,增加地方政府债务限额置换存量隐性债务等有利政策,我们要深入研究,准确把握政策导向,主动争取政策支持,更好地把政策红利变成发展实效。

抢抓机遇,就是要发挥自身所长,增强竞争优势。要看到,这些年我们立足自身资源禀赋,持续打好科技牌、文化牌、生态牌这三张牌,使洛阳具备了实现新的更大发展的潜力和底气。在现代化建设新征程上,持续擦亮这三张牌,洛阳就会获得更多的发展先机,更好地把特色优势转化为发展优势。

抓住机遇,就能乘势而上;用好机遇,就能赢得未来。站在“十四五”规划收官之年的关口,我们必须加强深度研究,找准抢抓机遇的突破口和着力点,最大限度释放各种机遇带来的发展红利;必须提升专业能力,深入研究上级政策导向和资源分配机制,推动更多项目进入国家和省“大盘子”,争取更多支持政策落地洛阳;必须改进工作作风,强化拼抢意识、担当精神、实干作风,激发超乎寻常的紧迫感、时代感,把发展主动权牢牢掌握在自己手中。

(上接01版)目前,洛阳现代农机装备集群关联企业300余家,产值600亿元,形成了以中国一拖为龙头,产业链上下游联动的发展格局,成长为国内综合实力领先的农机装备产业集群。

“此次获得‘国字号’名片,是对我市积极推进农机装备产业建设的高度认可,将为洛阳后续加速产业高质量发展注入强大动力。”市工信局相关负责人表示。

下一步,我市将在工信部指导下,继续做优做强农机装备产业,以近期入选国家先进装备制造业集群为契机,加速打造全国农机装备原创技术策源地、全球高端农业动力机械先行地和全球农机装备产业集聚新高地,同时高标准开展产业名片打造和建设,更好发挥产业名片对区域经济、制造业高质量发展的促进作用,力争形成更多洛阳产业名片。

主动作为 狠抓落实
为洛阳高质量发展注入澎湃动能

——访市科技局党组书记、局长叶惠玲

龙门实验室总部基地冲刺结构封顶,朝着“争创国家重点实验室”的远景目标大步奔跑;普莱柯产线流动,新上市的猪伪狂犬病活疫苗加速抢占产业中高端……环视河洛大地,创新热潮流,发展日日新!

“市委十二届七次全会暨市委经济工作会议对明年经济工作进行了部署,强调‘科技创新是推动经济高质量发展的核心动力’,‘推动产业升级是科技创新的价值所在’,这为我们做好明年科技创新工作指明了方向。”昨日,市科技局党组书记、局长叶惠玲接受洛报融媒记者专访时说。

叶惠玲表示,市科技局将深入贯彻落实会议精神,紧紧围绕会议确定的“以更大力度聚合优质创新资源,全面提升洛阳科技创新能力”“把创新落到产业上,加快培育和发展新质生产力”等重点任务,干字当头、实字为要,主动作为、狠抓落实,持续用好改革和创新两大抓手,努力把各项科技创新工作举措转化为引领高质量发展的实际成效。

加强创新发展顶层设计。开展“十五五”科技创新规划前期重大课题研究,启动“十五五”科技创新规划编制工作,高起点规划建设中原科技创新港,

积极融入国家、省创新发展战略大局。

推动创新平台提质增效。不断优化全市实验室体系,建好用好龙门实验室,加快中原空天材料与应用实验室建设,强化创新平台对产业发展的支撑能力。

深度融合科技创新与产业创新。聚焦“四新一装备”等风口产业,加强企业主导的产学研深度融合。支持企业牵头重大科研任务攻关,持续优化创新主体培育梯次,推动规上工业企业有效开展研发活动,新建一批创新联合体,不断提升洛阳产业核心竞争力。促进科技成果加快转化。完善技

术交易体系建设,推广职务科技成果赋权和资产单列管理,加快概念验证中心、中试基地等成果转化平台建设,推动“研发—验证—中试—产业化”全链条贯通。

持续营造一流创新生态。突出改革牵引,持续深化创新发展综合改革。健全科技项目分类评价体系,创新人才使用、评价、激励、服务等机制,完善创新与发展相适应的科技金融体系,以更优质的创新资源全面提升洛阳科技创新能力。

洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 刘磊 李亚伟

思路已定,明年伊滨经济工作这么干——

砥砺前行开新局 乘势而上建新功
以奋斗姿态谱写伊滨经济发展新篇章

12月30日,伊滨区召开2025年经济工作会议,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神,认真落实省委十一届八次全会暨省委经济工作会议、市委十二届七次全会暨市委经济工作会议部署,总结全区2024年经济工作,分析当前经济形势,安排2025年经济工作,动员全区上下坚定信心、抢抓机遇,攻坚克难、积极作为,奋力实现2025年经济社会高质量发展,不断开创现代化伊滨建设新局面。

2025年 不断开创伊滨 高质量发展 新局面

2024年 现代化伊滨建设迈出新的坚实步伐

2024年,伊滨区坚持以科技创新为引领,扎实做好产业发展、城市提质、乡村振兴等重点任务,经济发展呈现出稳中有进的良好态势,实现了走在前列的目标。

■创新成效日益凸显

龙门实验室总部基地快速建设,形成“服务中心+产业研究院+运营公司”运行模式,在全省率先获批国家自然科学基金依托单位,先后实施各类科研项目67个,获省部级以上奖项11项,科研成果数量居全省实验室前列。

伊滨智慧岛运行取得重大阶段性成果,实现当年创建、当年评优、当年进入第一梯队,跻身全省6个优秀智慧岛之列。

新增创新平台49个,国家高新技术企业42家,国家级、省级专精特新企业9家,技术合同成交额15.5亿元。

■产业发展集聚成势

宁德时代洛阳基地一期项目电池包工厂两条产线投产,实现产值30亿元;二期项目主体即将封顶;三期、四期项目启动建设。宁德时代上下游产业链签约落地项目26个,总投资122亿元。大力发展科技型中小企业,4个科技产业社区进驻企业115家,实现税收2000余万元。

■城市风貌日新月异

持续抓好住房保障,建成安置房60栋9833套,安置群众1.8万人。建成周转保租房881套,1276套保障房快速建设。规划建设国际人才港、城投未来社区等5个第四代住宅小区。

打通断头路17条,新增通车里程18.6公里。新增绿化面积近24万平方米,建成“北国花城”点位33处。开展城市精细化管理百日攻坚行动,完成400余处细节提升。

■乡村振兴有力有效

大力发展近郊游产业,提升23.8公里万安山旅游环线,建成盎然在野、拾光万安等7个精品民宿集群,吸引“打卡”游客280万人次,带动旅游综合收入近亿元。

4个现代农业示范园成果丰硕,特色农产品通过电商平台销售2000余吨,全年营收超3000万元。高标准建设乡里中心44个。

■民生福祉不断增进

完成省、市、区三级重点民生实事82项,民生支出达10.2亿元。教育投入超3亿元,重奖一线教师1500万元,确保“两个只增不减”落实到位;创新“校园餐”保障模式,全区20所公立中小学食堂整体打包运营,1.6万余名中小学生的餐食质量快速提升。构建群众放心的医疗体系,北京中医药大学东直门医院伊滨院区诊疗能力快速提升,西大二附院伊滨院区即将开诊,两个国家级区域医疗中心辐射带动作用初显。

56家养老服务中心被评定为A级以上,建成老年助餐设施35个。

2025年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,更是伊滨乘势而上、抢抓机遇,打造千亿强区的关键之年,伊滨区将以昂扬之志、超常之举、务实之策,奋力跑出跨越发展加速度!

2025年经济工作的总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神,认真落实省委十一届八次全会暨省委经济工作会议、市委十二届七次全会暨市委经济工作会议部署,完整准确全面贯彻新发展理念,积极融入和构建新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,着力抓创新、上项目、促转型、扩消费、稳增长,更加注重抢抓政策机遇,更好统筹发展与安全的关系,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,不断开创伊滨高质量发展新局面。

■抓好科技创新

一方面,加强科技创新硬件支撑,建

好用好龙门实验室,全力支持中原科技创新港筹备建设,高标准编制“一核多点”建设规划。另一方面,加强工作统筹,推动成果就地转化,加强人才引育,着力打造全省最优创新生态。

■加快建设产业强区

全力做大新兴产业,转型升级传统产业,快速推进宁德时代洛阳基地、洛阳新能源产业园、伊科新能源产业园、均和云谷三期等项目建设,加快形成推动产业高质量发展的实绩实效。

■持续提升城市品质

全力做好安置小区建设,推动郑洛高速项目明年完成道路及桥梁建设,做好公园建设及市政道路绿化工作,加快推进商业综合体、特色商业街区、高端酒店建设,加快华夏历史文明传承创新产业园建设。

■统筹推进城乡发展

实施万安山旅游环线二期、万安山精品民宿集群等乡村振兴项目;加快洛阳国际现代农业示范园二期、苏沟高效农业开发园、农禾源智慧生态养虾示范基地、千亩猕猴桃种植示范园建设;重点实施旅游

环线油菜、油葵轮作工程,形成“春览油菜、秋赏油葵”的最美近郊游名片。

■不断增进民生福祉

加快建设洛阳市实验幼儿园、6号小区小学,加大优质教育供给力度,实施教育人才队伍培育工程,培育一批优质特色名校;打造高质量医疗服务品牌,加快区综合养老服务中心建设,推动李村街道、诸葛镇养老服务中心项目建成投用;建好公办“托幼一体”幼儿园,做好邻里中心嵌入式托育服务,构建15分钟托育生活圈。

■防范化解重大风险

把防范化解重大风险摆在更加突出的位置,防范化解经济领域风险,坚决兜牢兜实“三保”底线,确保经济安全稳健运行;防范化解安全生产风险,坚决守住不发生重特大安全事故底线;防范化解社会稳定风险,持续开展社会基层治理能力“百日攻坚”行动;防范化解生态环境安全风险,切实抓好建筑工地扬尘治理、渣土车运行,强力推进“小散乱污”企业整治工作,坚决打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战。

(伊滨宣)